QLN 1N QEl (FACTORISATION) |

4.1. @0@ﬂ§€n‘l (Introduction) :

Ja 6941IRTER FIFLHIAIRTR QYRR (Factors) @l JERINR Fdda @l T8 9e°
2R QYRR LHINTR S ARIRE FaF1aa (6.41.9.) ¥9° REd ARIRE Jéow
(R.Q.9.) Fda A8 FAUAIN 61 VAR A1 FITE | AR AHYI A YUEF A°HYIG 6REOR
6RR AR JOINIOR QR AREe FAQ ARG AALPIFQE FEIAN | AR
49, 30 § ARY IR PHINRTR JITR QA IRIS [ AR -

30=1X30=2X15=3X10=5X6=2X3X5

604 30 Q GEINNYR Q RAIYRYLS 626 1,2,3,5,6, 10, 156 30 | ¥@ QGG Cl&IQ
2,39° 5 62928 67179 Qe | ONQ 30 @ 6(13@ JIRIUR Al QUL IRl FEm
AIRRl 30 = 2X3 X5

N0I6Q FI690GIRIE 689 69 6m1ad 6dITa QHIIG AR QUER 6REER 6ARR QIR
JER19S QUER NS FAUAIRAN 1 69IQ 30=2X3X5,42=2X3 X7 QY& |

QAR 2B SRIIACA R A AR IRFIY UTFAGFR Sl AAYRINIFR AYIYR F64IE
Ql QYERRAS FQ QAR LR AANER ZIERPR KRR |

42. @4IQ@ (Factors) 9Q° QIUICRIXQEl (Factorisation) :

9@ QI YR JLRTY ATNIFFA QULNFRIR 2IBRISH! GQ 2661 GEIET! 63T AR6R
2l QR QAR Q JERIAR AAIER 2RISR @RI | AV @Q 2a’be 6AITN AQTEY
QRSP QUS 1 90I6Q 2a’bc=2XaXaXbXc
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@8 QS 2a%bc Q 2, 3,3, b MQ° ¢ 661G\ 6QITNY QLR QI AR |
6QEAR Sxy = 5 X x Xy 689 5, X, y J6946R 5xy QU 69T 661G JEIRIAR |

6@10d QRAEGR QUFl, 6260 60RR A°HU G AN 6@REER RAETR AT
JETR Qe QRS 6E6R @B A ¥Q° AYR AFAIFT @8 AT 69T 66T QISR
QAN |

23 JN6Q AYIPRIRAS IR R 69R96Q 2I6F @R FITER AUFG 6897 6NRR
QG QI 6617@ 2R (DG AN AYLRR JITR Q64 FRI¥ @562Q AR AIRFR JITR
Q6d gRldl @QAAIQQ! |

42.1 Q4L G LI XA QYR I6EIE:
ARG A°HYI 6906 Q4R FANT 62@l x(a+b) =xa +xb |
QY JRI6Q 6nG86m xa+xb=x(a+b)
OI6Q x(a+b) ARIRFR x IR QLR @ a+b AR Q@ QLR |
4R AU QRQ YR VIR T AR I YYFY | D2l : xa + xb + xc = X (a + b+c)
aeeae : () J99IeRQ 6x14d ARIAY FEILR @ d6m 4 JalIR1 JYRY 629 QIF |
(i) QUQ, GAQ QI REULRIY QUF F11 YEIR1YR 6QRAIER |
(iil) ARIQE JEIRGR, 661G LGl QI RGNGR A°6@S Kl : a, b, ¢, X, y, z
dee 62dIea |
RRIEAE -1 : 2x +4 @ AUIYNEQ Y65V QR |
QAR : 2x+4=2(x+2) (94 Gaa)
AQULQE -2 : 12 2°b + 15ab” Q YR S6HVS AR |
QARG : 12a’b + 15ab*= 3ab (4a + 5b)

OI6Q 3ab \@° 4a + 5b Q GEITR 12a%b + 15 ab> AR QAR | 2GS 3, 2, b9Q° (4a+5b)
J6046@ 12a°b+15ab”> Q 63lITN 661G QIR @ QJIeR |

QQIEQE -3 :  a’be +ab’c + abc’ @ QYRR FEHIE ! |
QARMK : a’bc+ab’c+abc’=aXbXc(a+b+c)=abc(a+b+c)

NOI6R a, b, ¢ 49° (a+b+c), a’be + ab’c + abc? Q 64T 661G QYRR 2GS |
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QRIEQE -4 : 14x* — 18> + 10x* @ QQQREQ F6gTE @R |
QARMS : 14x* — 18x> + 10x% = 2x? (7x> - 9x + 5)
ARNLQE -5 : QYIORER FEFTS FQ |
(i) 2x (a—b)+3y(a—b) (i) 2a(x—-y)+5b(y—x)
QAR : (i) 2x(a—b)+3y(a—b)
=(a-b) (2x +3y) [ADY @Q: MOI6Q VLLATR ARIQE FERAR (a—b)]
(i1) 2a(x-y)+5b(y—x)=2a(x-y)+5b {-(x-y)}
=2a (x-y) =5b (x—y) = (x -y) (2a-5b)
[ QY @Q : (y —X) = —x+y = —(x—y) ]

(AgeNaal - 4 (a) )

YRR F65AS KA |

1 12x + 36 2. 8a+4b

3. 22y-33z 4. 14pq + 35pqr

5. 10a’b +5a 6. 15a’bc — 10ab*

7. 8a’+4a’+2a 8. 30a’b’c® + 25 a’b’cl — 15a%0¢®

9. 72x+5)+3(2x+5) 10. 5a (2x + 3y) —2b (2x + 3y)

11. 8(5x +9y)? + 12 (5x + 9y) 12. 9a (6a— 5b)— 12a” (6a — 5b)

13. 5(x—2y)?+3(x-2y) 14. 6(a+2b)—4(a + 2b)?

15. a(a-1)+b(a-1) 16. (x—y)’+(x-y)

17. ax-y)+2b(y—-x)+c(x-Yy) 18. a(b-c)+b(b—-c)+c(b—-c)
19. x*(a—2b)+x2(a—2b) 20. 4(x+y)(3a—b)+6(x+y) (2b—-3a)
21. (2x-3y)(a+b)+(3x—-2y)(a+b) 22, 22X+Y)+bPE+y)+x2(xX+Y)

422 499YT 9R 9 G6QILIR WAER Fa ¥R VYR AL :
(Factorisation by grouping method) :

QA Q AWRIF JLRIY ARIRINNFFR QYR FEYIS 22 JIIR1ER 6RIRAVAR |
OI6Q IFGIEIGR ARG VIR 9@ QI FECRIA QTR FOB FAUTL AR J6RUR RQUTIQ
6AIGN ARIQE GERIge (RQ | @QRIQ Jg6m Jagee IMARIARE @A JGR |
Q¢ QQI2QEYET Qe @ |
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ARNEQE —6 : AR F6GIS QA :

(i) ax + by + bx + ay

AR -

AAYRIHITY ABY FER QIR 64 YLIQ AIRY AYIGR F@ | g IFRP UM IRIAER
ARIR 696M IRIRHITR QUIXRRQE AR 62X |

(i) ax + by + bx +ay =ax +bx +ay + by

AR GAIRT : JQ SI6QUT FRIQ "2’ ARYR! NQ° 'b' AL 2R ALRT QG 6ad (1l QIO
oda QAR AQS | ax + by + bx + ay = ax + ay + bx + by = a (x+y) + b (x+y) = (x+y)(a+b)

(i1)) 3m —6n—am + 2an

(MOI6Q 'x' 291 9@ 8 'y' 2]l A Y9Q QSliaRl 1)

=x(a+b)+y(a+b)=(a+b)(x+y)

(i) 3m-6n-am+2an=3(m-2n)—a(m-2n)=(m-2n) (3 —-a)

d8¢Ie @R QYR QU8 QAQIg 603 @A 1)

QQIEQE -7 : QYD LA KQ : (i) 2xy + 3 + 2y + 3x

QIR -

(1) 2xy+3+2y+3x=2xy+2y+3x+3

(MOI6Q QaIFl B 91 ARQAG I9° G014 8 998 JRQUg a5 ARG ARG VIGER

=2y x+D+3x+1)=x+1)2y+3)
(i) 6xy -4y + 6 —-9x =6xy —9x -4y + 6

=3x 2y -3)-2(2y - 3)

= (2y-3) 3x~2)=(3x-2)2y - 3)
(261991 - 4 (b))

LIAIYNERN 694 @ |

x? + Xy + 8x + 8y
ab+db+ac+dc
15xy — 6x + 5y — 2
15pq + 15 +9q + 25p

a’+2a+ab+2b

. a*+bc—ba—ac

. X2-3x+2x-6

. x2—y? +x—xy?

. x> —2x% + 3xy? - 6y°
. x2—1llxy —x+ 11y
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pq+pr+q’+qr
pq + qr + pr +r?
ax + bx —ay — by

2a + 6b — 3 (a + 3b)?
X% —XZ + Xy — yZ
2p? — pq — 2pr + qr
2x? - 5x +4x - 10

Im? — mn® — Im + n?

. 6ab —b?+ 12ac — 2bc

3ax — 6ay — 8by + 4bx

(i1) 6xy — 4y + 6 — 9x



43 Qe &Y ARCANUING AYIN1RQS JSIRT :

Qe 398 ARERITING YRU 6288 X2+ px +q | IR FIRIF AL px, 6KLRUER ‘X' SRS
3 'p'ALC 1 90I6Q p B q Y6RUR YR |

Q671 @188 (x+a) (x+b)=x>+ (a+b)x+ab
2R JRIQER 6MF6M X%+ (a + b) x + ab = (x+a) (x+b) (IS AUAEQ ACRTE A6V

60¢] 9Q AQYRISIT x* + px +q QUER 2N 2IEF! p @ a+b Q6T VUG 6IAR @ q=ab 62< |
06 JRYRHIQ YR FBR (x + a) IS° (x + b) 629 | YLR F6YIS FAR! AR 3¢
6QIAIR 9EF NS KRR |

(i) G210 IRYRINF IURIO QTR AGR 28 AR AFIA QYRR 629 |

(i) 9OQ QAE QG Fdo FARIG 629, QTR CATTR F1RIF VR ATG A2 AR G
JETR L1 dQ A2 AR 629 |

(iii) @REIR FRINNTY AR ARG ALV YAT IER RIS @A ARSI |
(iv) @IS SI0aQ 88 QT 2YIRER YL FEe JIINIER F64T8 @R |
RARNEQE - 8 : AYIIRER F6GTE QR |

(i) x>+9x+20 () y* -7y + 12 (iii) x*>-x-30
QAR = (i) x> +9x +20 @ x> + px + q QUEQ JRIS KRR |
(MOI6Q p=98 q=20 | 9OQ YAT Al QIRR, YIYR 6AIGTR 9 B YEITR 20 68% |
OBREM FIGUARR 60 AU QRG 4 8 5689 | 69629 TR URAR IQ° 64I9 |
AGIGITre ql AR 1)
AX24+9x+20=x>+(4+5)Xx + 4x5 ..(4)

=x2+4x+5x+20=x X+ D) +5x+4)=x+4) (x+5)
6QIDIQ (i) Q 2I6e RIARS QQARGL (x +4) B (x +5) @ SRl |
() y*-7y+12
OI6Q p =7 B q = 12 629 2l6Fl YUA 9AF AW e KRR, LILIQ CANTR —7 B
JEITR 12 629 | YOI6Q YEITR UFIR 627 AR QSR 626R 1. AH 9% 629 43 -3 |
V =Ty + 12 =y + {(<4)+(=3)}y + (<4)(=3)eeeveenen (ii)
=y -4y By+12=y(y-4-3(y-4)=(y-4 (y-3)

2671 6QIAIS (i) @ AR ARG 2IQ (y —4) 9&° (y -3) § 6RFAIRSI |
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(iii) x>*-x-30
OI6Q GEITR (—30) IQ° 6QIGITR (—1) 629 RG] A°FMIQY —691° 5 |
x>-x-30 =x*+{(-6)+5}x+(-6)5
=x> —6Xx +5x +(-6) 5
=X (x=6)+5(x-6)= (Xx-6) (X +5)

(2961981 - 4 (0))

QYR IV Fa |

1. (i)a’+8a+15 (i) x>+ 5x + 6 (iii) x>+ 7x + 6

(iv) x> + 8x + 12

(V) x>+ 11x + 24

(vi) x> +2x + 1

2. (i) p*>—10p+24 (ii) x2 - 8x + 12 (iii) x> = 7x + 10
(iv) x> - 9x + 14 (V) x> +4x-21 (vi) x> = 3x +2

3. ()a*-4a-5 (i) x> - 11x — 42 (i) x> — 4x — 21
(iv) x> —x—90 (V) x>-2x-63 (vi) x> —x-2

4. () @+ 1)*+16(a+1)+60
gdoal :(a+ 1) @ PQ6d 62@ @@ JQgQIsg 6RSiEm QUSE 629 P2+ 16P + 60 |

96 QYR F6VS FAULRAAR |
(i) (a+3)>-14(a+3)+45 (i) (x =2’ +2(x-2)-38

5. (a+7)(a-10)+ 16 6.(x—-2y=5x-2y)+6

4.4 QL QS QAILIYYER 1209 | Ly aelg (Factorisation using different Identities) :
qé IGER 62607 2RI ARG Q677168 AIRARR | 649G F6RARIZ |
QYR F6YINER LRNR ACLIIIRT FF6R FALIRAR |

1. a®>+2ab +b? = (a + b)?
2. a’—2ab+b’>=(a—b)*
3. a-b’=(a+b)(a-b)
4. 2> +b*>+c’>+2ab+2bc+2ca=(a+b+c)
5. a2 +b’>+c>—2ab—2bc+2ca=(a—-b+c)
6. a%+b’>+c?+2ab—2bc—2ca=(a+b-c)’
7. a®>+b*+c?—2ab +2bc —2ca=(a—b—c)?

Q4R FU IILIQ KQ QUCAB UCRRYLRR IS RQUIRR |
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QQIEQE -9 : x>+ 6xy + 9y’ Q AUGRRAS QT |
QAARIS :
X% + 6xy + 9y? = (x)2 + 2. x. 3y + (3y)?

= (x+3y)* = (x + 3y) (x+3y) (60@ - 1)
QQIZQ8 —10 : 4a’—4ab + b* Q QYYD AL A |
QRIS : 4a>—4ab + b> = (22)* — 2. (2a)b + (b)> = (2a — b)?

= (2a-b) (2a-b) (26@@ - 2)

QLA —11 : 9x*+ 4y*+ 7°+ 12xy + 6xz + 4yz Q QIQ@ adg @a |

QARIS : 9x?+ 4y*+ 22+ 12xy + 6xz + 4yz
=(3x)*+ 2y)* + (2)* + 2(3x)(2y) + 2(3x)(z) + 2(2y)z
=3 +2y +2z)
=(3x + 2y + 2)(3X + 2y +7) (elee@ - 4)
QLS —12 : 4x*+ 9y’ + 7’— 4xz — 12xy + 6yz Q Q@ adg aa |
QARIS = 4x?+ 9y? + 72— 4xz — 12Xy + 6yz
=(2x)* + 3y)* + (z)* - 2(2x)z — 2(2x)(3y) + 2(3y)z
= (2x — 3y —z)? (6@ -17)
=(2x-3y-2z)(2x-3y-172)
QQIEQE —13 : 9x>— 16y’ Q QYR F¢ig @A |
QAR = 9x* - 16y? = (3x)* — (4y)?

= (3x + 4y) (3x — 4y) (260@ -3)

QQIEQE —14 : a>+2ab+ b’ —4c’ Q AYYR F¢a *Q |
QAIR : a% + 2ab + b2 — 4¢2 = (a+b)? — (2¢)? (6@ - 1)
=(a+b+2c)(a+b-20c) (26@@ - 3)

QG128 -15:  ga% gd QR U U gRIS 98 QYR FQAE @ |
(i) x2— 2x — 323 (ii) X2 + 6x — 4087

QAR : (i) x* — 2x — 323
= (x)2=2.x. 1 +(1)= (1)*= 323
=(x-1)2-324 = (x - 1)> - (18)? (6@ - 2)
=(x—1+18)(x—1-18) (6@ - 3)
= (x+17) (x—19)

(ii) x> + 6x — 4087

= X2+ 2x.3 + (3)2 — (3)* — 4087
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= (x+3)2 — 4096 = (x + 3)? — (64)> (60 - 1)
=(X+3+64) (x+3-64)=(x +67) (x—61) (2U60Q - 3)
QARIEQSE —16 :  a'+4b' Q AYIAR I6YVS AR |
QANRMIA : a* + 4b* = (a2)?+ (2b>)? = (a)>+ (2b2)2 +2.2a2.2b2—2 . a?. 2b?
= (a’+ 2b%)? — 4a?b> (6@@ - 1)
= (2>+2b%)? —(2ab)? =(a2 + 2b? + 2ab) (a2 + 2b> —2ab) (2U6QQ - 3)
= (a? + 2ab + 2b%) (a? —2ab + 2b?)

(A@a1RR1 - 4(d))

ge geaid @@ eqlew dda @a | (1@ 7 99 gq adis )

() 4x*> +4x + 1 (i) 9b® + 12bc +4c>  (iii) 16a” + 40ab + 25b>
(iv) 49x> + 112xy + 64y? (v) a* + 6a’b* + 9b*

(1) 9x>—6x + 1 (ii) 16x2 —40xy + 25y* (iii) 49a> — 126ab + 81b?
(iv) 642> —16a+ 1 (v) 100 a* — 20a’b + b?

(i) 16x> + 9y? + 257° + 24xy + 40xz + 30yz

(ii) 49x* + 25y* + 7z + 70xy + 10zy + 14xy

(iii) 4a® + 9b* + ¢* + 12ab + 4ac — 6bc

(iv) 100a% + 81b? + 49¢? — 180ab — 140ac + 126bc
(V) x*+y*+ 722 -2x°y - 2x%Z + 2yz

(i) 16a% — 9b? (i) 25a2 — 36b? (iii) 81a% — 100b>

(iv) 16a® — 49b? (v) 144a>-225b>  (vi) 256a% — 289b?

(vii) 400a% — 225b* (viii) 441a%2 -900b>  (ix) 121a% — 289b?

(x) 81a% —361b? (xi) (a+b)?=¢? (xii) (a)? — (b—c)?

() a*+a*+ 1 (ii) 4x* + 1 (iii) x*+ 36x2y% + 1296y*
(iv) x*+ 9x%y? + 81y* (v) x*+ 16x%+ 256

(i) a2+ 6a + 9 —b? (ii)a—4a+4—-c*  (iii)4a’—4a+ 1 —9b2

(iv) a®>— 6ab + 9b? —16¢? (v) 16a>— 24ab + 9b*— 25¢?
2as 9deda 28q Q6d g8 @F AARIIR FQ |

(1) x22x - 195 (i) x> + 4x =357 (iii) x2+ 6x —112
(iv) x2+ 2x — 899 (v) x2—4x - 621 (vi) x2-10x-171
(vii) x2 - 6x —891 (viii) x> +4x-192

skskskekek
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